

## 无花果

## 说个好

刘小芳 绘



## 家事春秋

## 一声叹息

## 赚大学生的钱

表哥的儿子鹏鹏读书很聪明,每次考试成绩总在班上数一数二,老师很喜欢他。我们都相信,表哥家要出大学生了。

可是,没想到鹏鹏读完初中后,表哥却让他打工去了。我感到很可惜。表哥的家虽不富裕,但咬咬牙让鹏鹏读完大学应该不成问题。

晚上,我大惑不解地问表哥:“鹏鹏不读书,能干什么呀?”表哥很平静:“赚大学生的钱。”

我听了感到好笑:“赚大学生的钱,怎么赚?”

表哥笑了:“配眼镜呗。”  
张金初

## 就事论世

## 套话

院报上发表了我介绍家乡的一篇文章,既然是院报,刊用的文章当然要与本院有关,所以文章的最后我这样写道:我们要多为我院“1155”战略和我们的行业发展作出自己的贡献!

老公看了院报上的文章说:“最后一段纯属套话,完全可以不写。但是,如果没有这最后的套话,你们院报也不会用这篇文章的。”

这时,上初三的女儿问:“什么是套话啊?”我说:“套话就是客气话,是你尽管不想说但又不得不说的话。套话是不能当真的。”女儿似懂非懂地点点头。

晚上,女儿按照学校规定的格式和要求,在补写入团申请书,当写到假如我光荣地加入共青团我将如何,和假如我不能加入共青团我将怎样时,女儿突然说:“妈妈,我知道什么是‘套话’了,这两个假如就是套话,因为我已经入团两年了,还假如什么啊!”  
王霞

## 无言以对

## 如此好人

我和老史合作搞了个课题,得了八百元奖金。我打算和老史一人分四百。科室的人说请客,大家一起庆祝一下。老史说:“好,到大酒店聚餐,大家高兴高兴!”大家都说老史是好人。既然这样,我只好同意。

我尽着八百元点菜要酒。但酒一喝高,便很难控制了。老史说:“大家尽情地喝,多少由我和老郭负担。”结果,一结账,超过一千了。老史踉跄着站在收银处,说:“今天大家高兴,再拿一条烟,一人发一包。”大家纷纷响应,说这个好。见我迟疑,老史说:“总共一千四,除去我们的奖金八百,多出的六百块我们一人三百,不就是钱吗,有什么,你先结账吧,改日我给你。”大家各领了一包烟,高呼“老史好人呐,万岁!”,美滋滋地散了。

后来,老史一直没给我钱,我提醒他,那天吃饭的钱你还没给我呢。老史打着哈哈说:“兄弟间不谈钱,谈钱伤感情,这回就算你请客吧,改日我请,不就是一顿饭嘛!”  
郭永明

## 500元稿费的故事

邮递员把汇款单递到我手里的时候,我正扎着围裙,手上沾着白面。那是一个冬天的上午,快过年了,家家户户都在置办年货。

这是我的第一部长篇小说,在一家内刊上连载,收到样刊,已欣喜若狂,能收到稿费,更是意外之喜。

没顾上洗手,立刻给爸妈打电话。电话接通了,我激动得语无伦次:“收到稿费了,爸爸,500元呢。”爸爸用比我还高兴的声音大声地说:“晚上回家吃饭吧,我让你妈做点好的。”

下午我去邮局兑汇款单,自觉脸上有光,向上昂了昂头,脊背也急忙地挺直再挺直。走出邮局时,摩挲

着口袋里五张粉红色的钞票,心里像灌了蜜一样,迷醉而甜蜜。

去服装店买了三套内衣,肉色的是给爸爸的,粉色的是给妈妈的,蓝色的是给儿子的。爸妈的内衣补了再补,总是觉得还能穿,扔了怪可惜的。儿子的内衣已经小了一截,裤腿盖不住脚踝,北风会吹疼他的。

晚上,领着儿子带着礼物去爸妈家。妈妈已经准备了一桌子丰盛的晚宴。爸爸还拿出他保存的一瓶陈年佳酿,给我倒了半杯。我用颤抖的手端起酒杯敬父母,我的小说赚到稿费了。

临走,我给妈妈留下一百块,让她过年添些年货。好多年了,过年时

看着姐姐弟弟大包小包往爸妈家送年货,塞给妈钱。现在我有稿费了,也可以给妈钱了。妈不要,但我把钱硬按在她的口袋里。

这一晚上,唯一不开心的是儿子。儿子始终撅着嘴不说话。回来的路上,我问他,他沉默了半天,终于说:“妈妈你怎么没给你自己买礼物?把我的礼物退了吧,给妈妈换一套衣服。你写小说那么辛苦,停电了你点蜡烛还写,冬天你一个人在家写,手都冻出冻疮了……”十岁的儿子仰着的小脸,说着说着,眼里扑簌簌滚出一串串晶莹的泪珠。

他不知道,他是我最得意最永远的礼物。  
武秀红

## 漫画人生

## 年终一景

王铎 绘



## 男左女右

## 扔“玉”引“砖”

平日里花钱大手大脚的妻这天将她的工资卡交到我手里,“老公,你现在是咱家的财政大臣了,家里所有的开销你说算了,平常你给我一个零花钱就可以了。”妻顿了顿继续说道:“八个月内,你必须给咱女儿攒出买一架钢琴的钱。”

这天吃过晚饭后,妻对我说:“新区的房子降价了,买房送8年的物业管理费,很诱人的。咱家现在房子太小了,要不咱在那里买一套大一点的?”

我睁大眼睛看了看妻,说道:

“降价了也得近百万,咱首付的钱都拿不出。”

“咱先借十万块钱,再贷款几十万,买个90多平米的没问题。”妻一脸认真的样子。

我白了妻一眼,哼道:“老婆,今天你是不是发高烧啊!”

妻不说话了,转身刷碗去了。

一会儿,妻又凑到我面前,说道:“老公,我同事买车了,也才十多万,上班开着好气派,要不咱也买一辆吧,买便宜点的车也行,好歹过过有车一族的瘾啊。”

我白了妻一眼,哼道:“老婆,今天你是不是发高烧啊!”

妻不说话了,转身刷碗去了。

“不行。”我一口回绝,“养个车一年就一万多块钱,你上班地点近,我上班有班车,咱没那必要买吧!”

妻皱了皱眉头,怒气冲冲地对我嚷道:“这家就你说了算,你太大男子主义了,我就没一点权利了?”“那倒不是,主要买房买车咱家的经济条件不成熟。”我赶紧给妻解释。

“那好,我今天在商场看中了一条裤子,才五百多块钱,既然花大钱我说了不算,花这点小钱我总该有权利吧!”妻边说边伸出手来,“快,拿五百块钱。”  
张洪雷

## 有车一族

## 来了辆大奔

千呼万唤,我终于买了辆车。手握方向盘,我扬眉吐气,咱也是有车一族了!我准备开着它四处兜风,遍访亲友。我的一位同学听说我买了车,打来电话,让我把车开过去看看。车子开到他家门口,他一看车就问:“就这?”我说:“是啊!”他说:“我还以为是宝马或者大奔,就这玩意儿也叫车?有点像儿童玩具。”我顿时喜悦全无,心中十分不爽。

买这辆车已花去我四万八千元,再到上路又用了将近三万元。每踩一下油门,我都在想,我容易吗?

不过,这车终于派上了用场。我的一位“海归”同学从国外回来,在

星级宾馆大宴宾客,我心想正好开着自己的车过去风光风光。车子开到宾馆门前的停车场,我就傻了眼。一溜都是奔驰、宝马、奥迪,我的小车子只好硬着头皮挤进去,羞涩地停在了它们中间,像一群白天鹅中的丑小鸭。

我从车上下来,迎面走来一个保安。他径直对我说:“先生,你的车停在这个位子不合适。”我一听就恼羞成怒:“人分三六九等,难道车……”我的话还未说完,保安就接了过去:“是啊,车的档次不就是人身份的象征吗?”按我以前的脾气,准挥拳过去,当即打落他两颗门牙。可是现在我是有车的白领了,不想跟

他一般见识。

酒过三巡,一帮同学坐在大厅里畅叙友情,谈性正浓。这时,喇叭响了。我一听,竟然是在报我的车牌号码。“请车主到前台来,有事商量。”我过去了,两个保安把我带到了门外。他们来到我车子旁边,对我说:“对不起,你的车得挪个位。”其中一位顺手一指,指向了一个阴暗的角落:“挪到那边吧。”我一听就急了:“你们凭什么呀?”

一位说:“刚来了辆大奔!”

另一位跟着补充:“再说,你的车停在现在的位置,你自己就不觉得难为情!”

查一路

## 哭笑不得

## 预存结账

老婆到南方培训学习,早晨没人给她做饭了。没办法,我只好每天到小吃摊将就一顿。

第一天到一小吃摊,刚坐下,经理竟然也来吃早餐。向经理打招呼后,经理坐在我身边。我们各自要了各自的早餐,还没吃,科室小段也来吃早餐。几句寒暄后,我们各自吃起了各自的早餐。几乎我和小段同时吃完早餐,然后抢着去给老板结账。看到我们这样,经理笑了笑,提前走了。

第二天到小吃摊,经理也过来了。点过早餐后,我提前帮老板付了钱。刚结完帐,小段也来吃早餐。小段吃饭的速度很快,吃完后,他急着去给老板结帐。当老板说我已经结过帐了,小段一脸的失望。他没想到我会提前结帐……

第三天,我到小吃摊,刚坐下来,经理来了。点了早餐后,我急忙去向老板结帐。老板说:“不用结了,已经有人结过了!”我左右望望,并没有小段的踪影。我奇怪地问:“怎么我们刚点了饭就有人给结账了?”老板笑笑说:“是昨天跟你们一块来的那个小伙子,他昨天往我这预存了200元钱。说如果你们俩再来吃饭,就从他预存款里扣……”房安祖

## 童言无忌

## 买狗

快过年了,朋友从外地回到老家。由于和我好久未见,他回到家就第一个打电话给我,约我晚上到镇上最好的酒店吃饭,还特别叮嘱我一定要带上媳妇和孩子。

朋友在外地的生意做得很火,口袋里随时都是鼓鼓的。对于他发财了忘儿时一起滚过泥巴的兄弟,我特别感动,老婆也说我这朋友够仗义。到酒店后,我发现朋友点了满满一桌子菜,而且都是大鱼大肉,客人就是我们一家。我说他客气,怪他太破费。他说今朝有酒今朝醉,好几年不见了,今儿自然要吃好喝好。

于是自然就推杯换盏地喝起来。他说了他这几年在外打拼的艰难,我说我窝在一个小地方的憋闷,两兄弟倒也无话不说,气氛非常融洽。老婆和儿子贝贝在旁边忙着吃菜,偶尔也来给我们倒倒酒。

没有多久,我们就吃了个酒足饭饱。看着满桌的菜动得很少,老婆觉得很可惜,就想打包回去。趁朋友去结账的当口,她叫来服务员,让服务员把肉食都打包,说要把这些肉食当作狗粮。

儿子一听,马上就高兴得跳了起来,拉着我的手,大声地说:“爸爸,妈妈答应买狗了,是不是?那我们什么时候去买呢?我们快点去买嘛!”

鄢世洪